

# 彰显两岸主流民意 守护中华民族共同家园

新华社记者

## 新华时评

凤凰花开，鹭岛迎宾，第十六届海峡论坛大会15日在福建厦门举行。今年海峡论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题，在两岸关系更趋复杂严峻的当下，为关心和期盼两岸关系发展的人们给出一个笃定答案。无论台海形势如何变化，大陆方面始终尊重、关爱、造福台湾同胞，积极把握两岸主流民意，坚定推动两岸交流交往交融，让两岸同胞在交流中交心、在交往中增进，共同守护、建设好中华民族共同家园。

人之相识，贵在相知；人之相知，贵在交心。自2009年首次举办以来，海峡论坛始终坚持“民间性、草根性、广泛性”定位，不断丰富内涵、创新形式、提升实效，已成为规模最大、涉及范围最广的两岸民间交流盛会。本届论坛期间，基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块精彩纷呈，50场活动亮点纷呈。台湾政界代表、行业代表、社团负责人，以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信

仰等各界嘉宾约7000人踊跃参会。红火热烈的场景，生动体现两岸交流往来生生不息的澎湃动力，充分彰显两岸要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。

海峡论坛的举办地福建是台湾同胞最主要的祖籍地，是大多数岛内民众的原乡，也是两岸交流往来、融合发展的前沿。2023年9月，《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》公布。近一年来，中央和国家机关有关部委出台一系列配套文件和具体举措，福建省制定有关实施意见，在促进闽台人员往来、便利台胞在闽工作生活、扶持台资企业发展等方面取得积极成果。本届海峡论坛上，不少在闽台胞分享亲身体会，“点赞”以通促融、以惠促融、以情促融，期盼在共建两岸融合发展示范区中利益更多、福祉更实、未来更好。

两岸关系根基在民间，动力在人民，希望在青年。本届海峡论坛上，青年论坛、体育嘉年华、影视季、青年新媒体论坛等内容形式多样的青年交流活动尤为亮眼。两岸青年畅谈

经历见闻，共同感知两岸历史文化连结，分享中国式现代化的发展机遇和广阔前景。青春同心创未来，携手打拼谋复兴，一系列交流活动中，两岸青年有所感、有所得，生动诠释了交流交心、互学互鉴的深情厚谊和为两岸关系和平发展、融合发展增添新鲜血液的青春担当。

与大陆方面坚持不懈扩交流、促融合形成鲜明对比的，是民进党当局罔顾民意、变本加厉的“脱钩断链”。从2016年5月上台以来，民进党当局百般阻挠限制两岸交流合作，对台湾民众参与包括海峡论坛在内的两岸交流采取各种或明或暗的手段打压、恐吓，大肆制造“绿色恐怖”。今年5月20日赖清德就任台湾地区领导人，更是抛出极具挑衅意味的“台独白”，引发各界对台海形势更加紧张动荡的忧虑。举办第十六届海峡论坛的消息公布后，民进党当局“膝跳反射”式采取限制和打压措施，不但禁止在台湾境内举办与海峡论坛相关的任何活动，还试图阻止台湾同胞赴大陆参与论坛活动。

然而，赖清德、民进党代表不了岛内主流

民意，改变不了两岸关系的基本格局和发展方向，阻挡不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的天然情感和强烈愿望。海峡论坛等两岸品牌交流活动持续热络，以及台湾同胞跨海而来的实际行动，就是最充分的证明，也是最有力的反击。两岸同胞同属中华民族，从来都是一家人，一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。坚决反对“台独”分裂和外来干涉，坚定守护中华民族共同家园，是每一个中华儿女应有的觉悟体认和肩负的时代使命。

海峡两岸，人亲土亲。两岸中国人有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，更重要的是我们对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。我们欢迎更多台湾同胞参与到两岸交流合作、融合发展中来，参与到民族复兴进程中，分享中国式现代化的历史机遇，共享中华民族大发展大作为的伟大荣光。我们相信，民族复兴的历史车轮滚滚向前，凝结着两岸同胞的福祉和心愿，需要两岸同胞携手共进、同心共创，也必将在两岸同胞的接力奋斗中实现！（新华社厦门6月15日电）



这是6月14日在云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县拍摄的哈尼梯田。当日，位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的世界遗产地哈尼梯田雨后初霁，风景如画。

新华社记者 王静颐 摄

## 我国超三成3岁以下婴幼儿家庭有入托需求

据新华社长沙6月15日电（记者李恒）我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿，调查显示，超过三成的婴幼儿家庭有入托需求。这是国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄15日在长沙举行的2024年全国托育服务宣传月启动仪式上介绍的。

今年全国托育服务宣传月的时间为6月15日至7月15日，主题为“放心托育 方便可及”。杨文庄介绍，随着家庭规模缩小、育幼功能减弱，越来越需要现代化、社会化的托育服务。释放托育需求，对于提升生育水平、保障女性就业、促进婴幼儿发展具有积极作用。

长沙市卫生健康委主任刘激扬介绍，当地对托育服务需求进行深入调研，加快建设家门口、单位门口的便民托育园。截至目前，长沙市共有托育服务机构706家，每千人口托位达3.93个，社区托育机构覆盖率达78.42%。

## 京港夕发朝至高铁动卧列车正式通车

据新华社香港6月15日电（记者王昕怡）来往京港的夕发朝至高铁动卧列车15日正式通车。18时24分，首班D910次动卧列车自香港西九龙站准时发出，开往北京西站。京港铁路跨境出行迎来了提质升级的新选项。

新开通的京港高铁动卧通宵列车，每周五至周一来往两地。北京至香港的全程旅行时间由24时31分压缩至12小时34分，实现夕发朝至。

## “泥腿子”专家育种记

(上接第一版)

一粒种子从生根、发芽、分蘖、抽穗、扬花到结果，是一个缓慢的过程，这一切对于高玉森来说早已习惯。

进入夏季后，高玉森便会头顶大草帽，高挽裤腿，在水稻齐腰的试验田里观察着。

在水稻扬花授粉的最佳时节，高玉森不能放松每一刻，一次次地俯下身，挨近稻穗，细细地观察着，观察时间久了，脖子酸得直抽筋，每走过一块稻田，都要捶一捶腿。70多岁的高玉森可以让团队的青年人上阵，但他却说：“我一天见不到这些小生命，心里就不敞亮，一见到它们，心里立刻就亮堂了。”

秋天是高玉森一年当中最快乐，也是最紧张的季节，各项试验指标都将登场亮相。2023年的测产，对于高玉森来说终生难忘，这一年全省开展一项水稻高产的竞赛，能不能拿到好成绩，大伙都拭目以待。高玉森站在稻田上，看着省、市、县有关方面专家在地里忙活，选一小块稻田，用尺量好距离，然后动刀割下，小心拿到打稻机跟前。这时高玉森也缓缓地弯下身，在一块稻田中抽出一株稻子，仔细地察看，他拿起了那粒稻穗，穗大粒多，饱满沉实，他细细地摸着，就像在摸一个小生命的心跳，他开始数稻粒，数着数着，脸上的皱纹便舒展开了，竟然是289粒，他不敢相信，这是真的！又数了一遍，没错289粒，高玉森心里有了底，亩产可达2400多斤。

果不其然，测产传音传来，亩产2420斤，勇夺2023年全省水稻亩产竞赛第一名。这个成绩对于高玉森来说是最好的回报，他坚守田间50年就是让他的优质水稻品种成为农民生活幸福的种子，是对23个宏科系列省级优质、高产、多抗水稻的新品种的首肯，尽管在东北三省累计推广了550万亩，那不是高玉森的最终目标，他要让宏科水稻成为农民的致富品牌，不但要吃好、吃饱，还要吃出健康来。

多年来，高玉森在关乎农民饭碗和粮食安全这件事上，丝毫不敢懈怠，他传授的种植技术被广大农民所掌握，获得了很大的经济效益。他苦在其中，也乐在其中。

## 国网白山供电公司：积极做好迎峰度夏准备工作

近日，国网白山供电公司提前部署，积极做好迎峰度夏准备工作。6月以来，气温升高，降雨增多，电网设备的正常运行带来严峻考验。国网白山供电公司密切关注天气情况，提前与气象部门沟通协调，及时获取气象信息，结合实际制定迎峰度夏工作方案。该公司组织多部门开展迎峰度夏演练，认真解决演练过程中发现的问题。加强防汛队伍、车辆、物资、工具等的准备，确保随时投入抢险。汇总辖区内重点防汛地段信息，组织人员进行现场勘查，一对一编制防汛应急预案。加大对变电站及输、配电线路的巡视力度，通过红外测温方式筛查出异常高温的设备，并及时消除高温设备的隐患和缺陷。巡视过程中，检查变电站11座，巡视线路近80公里，开展红外测温180余处，发现并消除缺陷14个。（齐济）

## 出租

吉林日报社有以下部分房屋出租：  
1. 开源街鸿业花园144.31㎡门市。  
2. 平阳街同乐路交会，园东小区5楼195㎡。  
3. 抚松路辉南街交会，富豪花园锦城苑C栋12楼有电梯，101.54㎡。  
4. 芙蓉路西五条街美蓉小区（东北书刊音像批发市场）35㎡门市。  
5. 工农大路延安街一胡同交会，富苑盛世城E栋20楼有电梯，两户房屋，面积都为51.25㎡。  
6. 青岛路116号，宽城区医院对面4楼37㎡。  
7. 青岛路116号，宽城区医院对面4楼45㎡。  
价格面议，联系电话：19990520096

## 寻人启事

姓名：许明，您母亲杨景文女士，因病过世，看到此寻人启事，请与家人联系，电话：15843079611



这是6月15日在新加坡圣淘沙岛丹戎海滩拍摄的油污。一艘悬挂荷兰国旗的挖泥船14日与一艘悬挂新加坡国旗的油料加注船在新加坡巴西班让码头相撞，导致石油泄漏，附近的旅游胜地圣淘沙岛海滩受到污染。新华社/路透

## 探访高考评卷现场：

# 一张试卷的分数怎样“出炉”

新华社记者

一张高考试卷从离开考场到得出分数，需要经过哪些环节？

目前，各地高考评卷工作正在平稳有序进行中。记者走进上海、天津、重庆、贵州等地评卷现场，探寻一张试卷的分数是怎样“出炉”的。

“考试结束后，考生答卷在公安部门护送下送到评卷场，然后进入收发室，进行统一扫描。”西南大学计算机与信息科学学院副院长廖剑伟介绍，该校评卷点有10余台高速扫描仪，日均可处理试卷20余万份。

记者在西南大学评卷点看到，数据采集组工作人员正紧锣密鼓地开展试卷扫描工作。试卷扫描完成后形成的数字化数据，将上传到中心机房，机房再将答题区域进行切割，根据题型、题号分发至相应评卷场。“客观题直接由机器自动评阅，主观题由网上评阅小组完成评阅。”现场工作人员说。

“选择题填涂识别采用光电识别的方式，

评阅前指派专人录入标准答案，并采取加密手段进行存贮，防止人为改动。”天津市教育招生考试院高招处处长王松岭说，评分完成后会分别对每科结果进行校验并组织抽查。

贵州省2024年高考评卷基地评卷工作领导小组副组长罗永祥介绍，主观题采用一题多评的模式，每道题由系统随机分配给两名评卷教师，如果他们所给分数的差值超出允许范围，则会分配给第三名教师评阅，如果评分结果与前两位评卷教师分差仍不符合规定，则送交专家组裁定，确保评卷结果经得起检验。

记者在上海高考语文评卷点看到，评卷教师面前的电脑上仅显示系统分配给自己的题块，他们根据考生作答情况、对照评分细则给出分数。为了确保阅卷细致、准确，教师可将屏幕上的字放大到指甲盖大小，还可根据喜好设置屏幕背景色，缓解视力疲劳。

“一道主观题的评阅过程比我想象中更

复杂。”重庆考生欧阳宇航告诉记者。

高考评分要做到“分分有据”，“据”从何来？

上海高考语文评卷中心组负责人表示，评卷开始前，评卷中心组用两天时间完成评分标准、完善评分标准、制定评分细则等工作。根据评分标准，中心组确定一道分值相对较大、开放性较强的题目，成立专门团队单独批阅。

“各学科根据实际情况，按比例抽取一定数量的试卷进行试评。根据试评情况，进一步完善评分细则，必要时调整评卷有关参数。”王松岭说。

贵阳考生曾航参观完评卷现场后打消了顾虑：“之前一直认为，高考语文作文的评阅就像网上说的那样，只看开头和结尾，还有字迹。但实际上并不是这样，老师们非常仔细，让我很感动。”

如果出现零分等情况，或发现异常答卷，

怎么办？

“基于大数据分析技术，系统会实时分析阅卷情况，一旦发现极端情形，如主观题和客观题分数差异特别大，或者零分等情况，会把试卷提交给学科专家组，由相关专家进行复核。”廖剑伟说。

王松岭介绍，对有异常情况的答卷，如雷同、字迹前后不一致、在试题内容中写有姓名或其他标记等，先进行评阅，然后填写“评阅试卷问题处理记录”，由高校评卷领导小组裁定，报天津市招考院复核，“确有舞弊行为的，考生成绩按《国家教育考试违规处理办法》处理”。

主观题和客观题评阅完成后，两项成绩相加，就得到了考生某一门课程的总成绩，但这个环节并不像算“1+1=2”那样简单。

重庆市教育考试院相关工作人员介绍，评卷工作结束后，工作人员将通过多项比对校验考生成绩一致性，确保每份答卷成绩有效，并由两组工作人员采用不同软件和方法分别独立“背靠背”进行成绩合成，确保成绩准确无误。

一切准备就绪后，是考生最期待也最紧张的成绩发布环节。希望每名考生都能取得自己想要的分数，拿到一张大学的“入场券”。（记者周思宇 吴振东 张建新 郑明鸿 赵旭）（新华社北京6月15日电）

外展出过的曲裾素纱单衣真品。”

在这次展览上，罗马珍品“描绘珀耳修斯和安德罗墨达的彩绘石膏壁画”是自卡比托利欧博物馆入藏以来首次对外展出。“这幅半月形壁画来自公元前4世纪后半叶，描绘了英雄救美的神话故事。”罗马文化遗产监督管理局局长克劳迪奥·帕里西·普雷西切接受新华社记者专访时说，此次罗马展出的138件/套展品主要来自卡比托利欧博物馆，均为首次在中国展出。

据了解，本次展览聚焦“女性”，以女性生命中的家庭生活、社会生活及情感生活三个主要生活场景为脉络，再现两千年前东西方文化中绚丽多彩的女性叙事，通过东西方文物“对话”的方式，揭示不同文化背景下女性们各类其美的文化特色和美美与共的价值追求。展览将于10月7日闭幕。

## 首次展出！

# 国宝级文物曲裾素纱单衣真品亮相新展

新华社长沙6月15日电（记者张玉洁 戴斌 林建杰）“彼美人兮——西汉罗马时期女性文物展”15日在湖南博物院开幕，国宝级文物曲裾素纱单衣真品等展品为首次展出。

这是记者从展览开幕式上获悉的。据介绍，此次展览由湖南博物院和罗马文化遗产监督管理局联合策划，展品总计200余件/套，来自我国湖南博物院和意大利罗马的卡比托利欧博物馆等19家博物馆，涉及青铜器、陶器、金银器、玻璃器、玉器、雕塑等多种类别。其

中，曲裾素纱单衣真品和辛追墓T形帛画真品作为中国的国宝级文物在这场展览上亮相。

素纱单衣被誉为西汉时期纺织技术的巅峰之作，也是目前最早、最薄、最轻的服装，出土于马王堆一号汉墓，也就是辛追墓。据史料记载，辛追是西汉长沙国丞相利苍的妻子，去世时约50岁，其生活的年代距今2200多年。

中方策展人、湖南博物院博士许宁宁

告诉记者，湖南博物院在网上征集网民最期待在此次展览中看到的中方文物时，投票最高的是素纱单衣。

“素纱单衣有两件，一件是直裾，一件是曲裾，都是右衽。其中，直裾的是49克，衣长128厘米；曲裾的是48克，衣长160厘米。曲裾的素纱单衣在工艺上相对更高超，因为它更长、更宽，却还轻1克。”许宁宁说，“直裾素纱单衣在馆内马王堆汉墓基本陈列中常年展出，此次展览中，我们特意安排了这件从未对